

Небольшая и небогатая кумирня Дацань-сумэ подчинена Чойбээн'скому гэгэну. Она также не избежала дунганского погрома, послѣ котораго еще долгое время не будетъ въ силахъ подняться до прежняго своего благосостоянія. Служители Дацань-сумэ ламы-монголы, которыхъ въ наше время было тридцать человѣкъ. Ближайшимъ покровителемъ этого монастыря намъ назвали Кёкбэйлэ, ставка котораго расположена въ съверной части долины Сырхэ-нор'а, хотя и здѣсь въ окрестности монастыря также обитаютъ подчиненные Кёкбэйлэ монголы числомъ до ста юртъ.

Въ Дацань-сумэ удалось произвести астрономическое наблюденіе и закончить начатую въ Чортэнтанѣ почту, чтобы сдать ее въ Сининѣ обязательному Цинъ-цай'ю лично. Для этой цѣли былъ специально вновь командированъ В. Ф. Ладыгинъ. Пользуясь свободнымъ временемъ и близостью города, мы еще прикупили лошадей, хотя далеко не набрали нужнаго комплекта. Въ общемъ надо замѣтить, что въ Сининскомъ округѣ цѣны на всѣ предметы, въ томъ числѣ и на лошадей, значительно поднялись относительно прежняго времени, когда неоднократно приходилось пополнять запасы экспедиціи въ этомъ самомъ раionѣ.

Покинувъ Дацань-сумэ, мы вмѣстѣ съ тѣмъ простились надолго и съ китайской культурой. Впереди лежало занятое кочующими племенами Амдо'ское нагорье, откуда въ теплые долины Китая часто проникаютъ сильные холодные вѣтры, въ особенности раннею весною. Проделавъ вверхъ по долинѣ Донгэръ-хэ¹⁾, имѣющей юго-восточное—съверо-западное направленіе, мы вскорѣ уклонились къ западу, гдѣ пролегала большая Куку-норская дорога, пересѣкавшая интересные остатки древняго китайскаго города, называемаго монголами Барь хото. Преданіе гласитъ, что во времена очень отдаленныя, въ долинѣ Цункугинъ-гол'а, на мѣстѣ Барь-хото жилъ предокъ Алаша-цинъ-вана со своими монголами-торгоутами. Часто враждая съ сосѣдними номадами, монголы долго не могли тутъ прочно основаться и наконецъ вынуждены были бросить крѣпость и перебраться въ Алаша. Хотя тамъ эти кочевники и пустили глубокіе корни, но много разъ пытались просить богдохана о предоставлениі имъ возможности переселиться въ Илійскій край, Нынѣ, среди слабо сохранившихся признаковъ города, прекрасно уцѣлѣли лишь два каменныхъ пьедестала, на одномъ изъ которыхъ сложено „обо“, а на другомъ покоится каменное же изобра-

¹⁾ Хэ или хо — по китайски рѣка.